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附录B（信息性）本标准的使用指南

B.1  总论

B.1.1 PDCA模式

建立和管理一个ISMS需采用与建立和管理其它管理体系相同的方法。此处所述的过程模式遵循一个连续的活动循环：策划、实施、检查和处理。这可称之为一个有效验的循环，因为它的目的是确保你的组织的最佳做法是形成文件的，强化的并随时得到改进的。B.1.2策划和实施

持续改进的过程常需初次投资，包括：把做法形成文件，把风险管理的方法正规化，确定评审及分配资源的方法等。这些活动用来启动循环。它们不需在评审阶段积极开展之前全部就完成。策划阶段用来确保ISMS的内容及范围已正确建立，信息安全风险已经评价，适当处理这些风险的计划已经编制，实施阶段则用来实施策划阶段已定决策及已识别的解决方案。

B.1.3 检查和处置

检查和处置评审阶段是对已识别和实施的安全解决方案进行加强、修改和改进。评审可在任何时间和频度下进行，取决于对所考虑的情况是否是最适合的。在有些系统中，它们可以建入计算机化的过程中以便立刻操作和反应。其它的过程只需在有安全故障时，对受保护的信息财产进行改变或增加时，以及威胁和脆弱性发生改变时才作出反应。最后需要进行每年或其它周期性的评审或审核，以确保整个管理体系正在实现其目标。

B.1.4 控制总结

组织可能发现有一个控制总结（SOC）是有得的，SOC与组织的ISMS有关，而且是适用的。这可以改善业务关系，例如通过提供一个适当的SOC（控制总结）而进行电子外包。SOC可以饮食敏感信息，因此当使SOC内外部都可使用时，应以适合于接收者的方式小心对待。

注：SOC不是SOA的替代（见4.2.1h）。SOA对于认证来说是强制性要求。

B.2  策划（Plan）阶段

B.2.1 引言

    PDCA循环中的策划活动是为确保ISMS的内容和范围已正确建立，所有信息安全风险均已识别并评定，对这些风险的适当处理的计划已经编制而设计的。重要的是策划活动的所有阶段都要形成文件以便于可追溯性及对变更的管理。

B.2.2 信息安全方针

4.2.1b）要求组织及其管理层规定信息安全方针，它包括设定其目标和指标的框架并建立一个有关信息安全的行动的方向和原则的总概念。这种方针的内容参见BS ISO/IEC 17799：2000。

B.2.3  ISMS的范围

ISMS可覆盖全部组织或其一部分，有关环境界限的依赖性、接口及假设需清楚地加以识别。当组织只有一部分是在ISMS内时这一点更特别有关系。范围可以按某些方法划分，例如分为几块（Domains）以便使随后的风险管理任务更为简单。ISMS范围的文件应覆盖：

a) 用来建立ISMS范围及内容的过程；

b) 战略的和组织的内容；

c) 信息风险管理的组织方法；

d) 信息安全风险评价准则及所需保证的程度；

e) 在ISMS范围信息财产的识别。

ISMS可以处在一个质量管理体系，其它管理体系或其它ISMS（同一组织的，或第三方组织的）之中。在这种情况下，只有ISMS具有管理控制的那些控制才可以看作是在ISMS范围之中。

B.2.4 风险识别及评定

风险评定文件应说明选用了何种风险评定方法，为什么这个方法适合于安全要求、业务环境、业务规模及组织所面临的风险。采用的方法应针对文件还应包括所选择的工具和技术，解释它们为什么适合于ISMS范围和风险，以及应如何正确使用他们以取得有效的结果。

下列风险评定的细节应形成文件：

a) 对ISMS内财产的评价，包括财产不以货币计时所使用的评价尺度的信息；

b) 对威胁及脆弱性的识别；

c) 对威胁所引起的脆弱性的评定以及由这类事故所造成的影响；

d) 根据评定结果的风险计算以及剩余风险的识别。

B.2.5 风险处理计划

组织应编制一份详细的计划表或风险处理计划，对每个已识别的风险说明下列内容。

a) 选定的处理风险的方法；

b) 有何种控制；

c) 建议采用什么附加控制；

d) 实施所建议的控制的时间框架。

 应识别可接受的风险水平，对每一个处于不可接受水平的风险，应从下列措施选择其合适者：

a) 决定接受风险，例如其它措施不可能或太昂贵；

b) 转移风险；

c) 把风险降低到可接受水平。

   风险处理计划是一份直辖市文件，它规定降低不可接受水平的风险以及实施为保护信息所需的控制。

有时不可能在可接受的费用内把风险降低到可接受水平。这时应决定是增加更多的控制呢，还是接受更高的风险？在设定一个可接受的风险时，控制的力度和费用应与一次事故的潜在费用相比较。

适用性声明（见4.2.1h）把选自附件A的控制目标及形成文件。这是ISMS认证所需的工作文件之一。BSISO/IEC17799：2000对实施这些控制提供了附加的有关信息。

当已识别的风险超过了这些控制所能管理的水平时，可能需要设计和实施附加的控制。

为了阻止，查探、限制、预防安全扰乱（按ISMS）并从扰乱中恢复而设计的控制在实施PDCA循环中是非常重要的，它与那些管理提供防止、阻止、限定及恢复的控制一起应及早到位而使之有效。

计划应包括一个日程表及优先次序，一份详细的工作计划及实施控制的职责。

B.3  实施（Do）阶段

B.3.1 引言

PDCA循环中的实施（Do）活动是为了按照在策划（Plan）阶段已作出的决定实施所选定的控制并促进为管理信息安全风险所必需的行动而设计的。

B.3.2 资源、培训和意识

应为动作ISMS及所有安全控制分配适宜而充分的资源（人员、时间及金钱）。这包括已实施的全部控制的文件及积极保持ISMS的文件。此外在实施安全控制的同时应有安全意识及培训的大纲，意识大纲的目的是产生一个基础良好的风险管理及安全文化。应对意识大纲的成功进行监视以确保其持续的有效性和主题（明确）性（topicality）。必要时应施加特定的安全培训以支持意识大纲，并能使所有相关方完成要求他们完成的安全任务。

B.3.3风险处理

对于那些已评定为可接受的风险，不需采用进一步的措施。

如果已决定转移风险，应采取必要的措施，如利用合同、保险安排及组织结构诸如合伙及合资企业等。在这种情况下，应确保风险转移到的组织理解这些风险的性质并能对它们进行有效的管理。

如果已决定降低风险，则应实施已选定的控制。这应与在策划活动中编制好的风险处理计划相一致引计划的成功实施需要一个有效的管理体系，它规定了选择的方法，分配职责及各个行动的可确认性。并对这些行动按规定的准则进行监视。如果某项业务已决定接受高于可接受水平的风险时，应得到管理层的解除决定（Sign-off）

在不能接受的风险已降低或转移后，还可能存在着剩余风险。对它的控制应确保能立即识别不希望有的影响或破坏并适当加以管理。

B.4.检查（Check）阶段

B.4.1 引言

应设计检查活动以确保控制有效地并按预期地进行，并确保ISMS保持有效。此外，对风险评定的假设或范围的任何改变也应予以考虑。如果发现控制不适当或不充分，就应决定必需的纠正措施。这些措施的实行是PDCA循环中处置（Act）阶段的事情，重要的一点是要了解；纠正措施只有在下列情况下才是必要的。

a) 保持ISMS文件的内部一致性；

b) 如不作改变，其后果将导致组织面临一个不可接受的风险。

检查活动还应包括对管理和运作ISMS中的控制的程序的叙述以及按技术、威胁或功能的改变而对进一步的风险评审及其处理的过程的叙述。

有时，可能肯定现有的安全状态是令人满意的，则应注意变化中的技术和业务要求以及新威胁和新的脆弱性的发作，以预测ISMS的未来变化并确保其未来的持续有效性。

在检查阶段所惧的信息提供了有价值的数据源，它可用来确定和测量ISMS满足组织形成文件的安全方针及目标的有效性，它还可用作发现低效和无效的过程和程序的来源。

检查阶段的性质取决于有关PDCA循环的特性，如下例：

例1． 入侵查探险技术的自动工作，一种网络入侵查探器可检查其它元件的安全是否已被子渗透。

例2． 安全事故导致的行动，在安全事故后采取行动的程序在控制失灵或需附加控制时可能大暴露。

其它例子在B.4.2-B.4.7中介绍。

B.4.2  路由检查

些程序作为政党的业务过程而定期进行，并为在处理结果中发现错误而设计。它们可包括：银行帐(reconciliation),以及解决顾客抱怨.对显然这种类型的检查常常需要设计在将实行的系统中以限制任何遇到的错误所造成的破坏(及责任后果).

在现代系统中,这类检查可能扩大到包括:

a) 对控制软件运作的参娄有无非预期和非授权的改变的检查,对显示于网址上的数据有无非预期和非授权的改变的检查。

b) 确认在控制空间（cyberspace）中“虚拟”公司各方之间数据转移的全面性和正确性。

B.4.3 自我警察（监督）程序

自我警察程序是一种控制，它是为使在实行中所犯的错误或故障能及时发觉而构成的。例子之一是一种装置，它监视一个网络（例如监视其故障或错误）并发出警报，向问题负责的人员发出警告，而他们有责任诊断问题的原因并加以修复。如果问题并未在规定时间期限内纠正，则附加的警报会告知更高的管理，这样使问题自动升级。

B.4.4  向他人学习

识别组织的程序不够令人满意的一个方法就是识别其它组织在处理问题时更为有效。这种学习即可用于技术软件，也可用于管理活动。有许多识别在技术上和软件上脆弱性的来源，组织应频繁地涉及这些问题并对他们的软件作必要的修改。

管理技术的信息在许多论坛（包括会议、专业社团及用户群）中交换和讲座在技术和管理报刊上有许多论文。这种信息交换可使组织学习其他组织是如何处理类似的问题的。

B.4.5内部ISMS审核

总的目标是在一规定的审核间隔时内（其持续时间不应超过一年）检查ISMS的各个方面是否都按预期的在运作。应策划足够次数的审核以使审核任务在选定的期限内均匀分布。管理层应确认下列各点：

a) 信息安全方针仍是业务要求的确切反映；

b) 正在使用一种合适的风险评定方法；

c) 程序文件正得到遵循（在ISMS范围内），并正在满足它们企求的目标；

d) 技术控制（如防火墙、物理访问控制）是到位的，是正确构划的并按预期工作着；

e) 剩余风险已经正确评定，仍能为组织管理层所接受；

f) 上风次审核及评审得出各方同意的措施已付诸实施；

g) ISMS是符合本标准的。

审核需要现行文件及记录的样本并对管理层及员工进行访谈。

B.4.6  管理评审

    总的目标是至少一年一次来检查ISMS的有效性，识别何处可以改进并采取措施。如确定安全的现状是令人满意的，则应注意变化中的技术和业务要求以及新的威胁和脆弱性的发作以预测ISMS未来的变化并确保其持续的有效性。

B.4.7  趋势分析

    定期进行趋势分析有助于组织识别已指明需要改进的区域，并应形成持续改进循环的一部分。

B.5  处置（Act）阶段

B.5.1 引言

为了使ISMS保持有效，应根据在检查（Check）阶段收集到的信息定期进行改进。处置（Act）活动的目的是采取措施作为检查（Check）活动的结果。外置将说明一项不合格或采取其它如B.5.2及B.5.3中所解释的纠正措施，处置也可立刻提前到策划（Plan）及实施(Do)阶段。前者的一例是：当识别一种新的威胁时，策划（PLAN）活动是更新风险评定。后者的一例是：把现有的一项业务连续性计划付诸行动，因为检查（Check）活动已识别这样做的需要。要注意如果作为处置(Act)或后续策划（Plan）活动的一种结果，对ISMS作某些改变，那么重要的一只是立刻向所有有关方提供关于改变的建议并进行所需要的附加培训。

B.5.2  不合格

一项不合格（引自对ISO/IEC导则62款的应用指南）是：

a) 缺少ISMS的一项或多项要求或在实施或保持这些要求时失误；

b) 根据可得的客观证据出现一种状况足以怀疑ISMS是否有能力实现组织的信息安全方针及目标。

重要的一点是当在检查（Check）阶段的评审发现了不合格区域后要进行进一步的调查来识别事件的根本原因并识别不公是解决总是的措施，还应是防止再出现或使再出现情况为最小的措施。纠正措施应与不合格的严重性以及ISMS满足规定要求的能力的风险相适应。

B.5.3纠正措施及预防措施

应采取纠正（可反应）措施以消除不合格或其它不希望情况的原因以防止其再发生。应采取预防（或提前动作措施）以消除潜在不符合或其它不希望的潜在情况的原因。完全消除孤立的不任命是不可能的。另一方面表现为某一事件事实上可能是一种弱点的先兆。这种弱点即使未加说明也会影响到整个组织。当在识别和实施任何纠正措施时应从这个观点为看来待孤立事件。除了立即采取被识别的纠正措施之外，重要的是从中、长期来考虑，以确保补救工作不仅涉及所考虑的问题，还能防止或减少类似事件再发生的可能性。

B.5.4  OECD原则与BS7799-2：2002

在OECD的信息系统及网络的安全指南[1]中给出的原则适用于所有管辖信息系统及网络的政策级及操作级。此英国标准采用PDCA循环及在第4，5，6，7各章所述之过程为实施OECD原则中的某几条原则提供了信息安全管理体系的框架。如表B.1所示：

表B.1 OECD原则及PDCA模式

	OECD原则
	对应的ISMS过程及PDCA阶段

	意识

参加人员应意识到对信息系统及网络的安全需求以及他们为提高安全性能做的事情。
	些活动是实施（DO）阶段的一部分（参见4.2.2及5.2.2）

	责任

所有参加人员都对信息系统及网络的安全负责。
	此活动是实施（DO）阶段的一部分（参见异思迁.4.4及5.1）

	反应

参加人员应对安全事故以及时的和合作的态度进行预防、查探和作出反应。
	这是检查（Check）监视活动中的一部分（见4.2.3及6.1至6.4）及一个瓜活动处置（Act）阶段（见4.2.4及7.1至7.3）。这还可饮食在策划（Plan）及检查（Check）阶段的某些方面之中。

	风险评定

参加人员就进行风险评定
	些活动是策划（Plan）阶段的一部分（4.2.1），风险评定是检查（Check）阶段的一部分（见4.2.3及6.1至6.4）

	安全设计及实施

参加人员应把安全作为至关重要的要素结合在信息系统及网络之中。
	一旦风险评定完成，应应选择对待风险的控制作为策划（Plan）阶段的一部分。然后实施（Do）阶段（参见4.2.2及5.2）覆盖了这些控制的实施和操作性使用。

	安全管理

参加人员应对安全管理采用一种综合的方法。
	风险管理是一个过程，它包括对事故的预防、查测和作出反应，持续保持，评审及审核。所有这些方面饮食在策划（Plan）、实施（Do）、检查（Check）及处置(Act)各个阶段之中。

	再评定

参加人员应对信息系统及网络进行评审和再评定并对安全方针、做法、措施及程序作适当的修正。
	信息安全的再评定是检查（Check）阶段的一部分（见4.2.3及6.1至6.4）应定期进行评审以检查信息安全体系的有效性而安全的改进是处置（ACT）阶段的一部分（见4.2.4及7.1至7.3）。


附件C（信息性）

BS EN ISO 9001：2000，BS EN ISO 14001：1996与BS7799-2：2002的对应。

表C.1所示为BS EN ISO9001：2000，BS EN ISO 14001：1996与BS7799-2：2002之间的对应。

表C.1所示为BS EN ISO 9001：2000，BS EN ISO 14001：1996与BS7799-2：2002之间的对应表。
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	4  ISMS要求
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	4.2  建立和管理ISMS
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	4.2.2  实施和运作ISMS
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